《家庭友善僱傭措施》短片 廣東話版本

畫面	對白
《家庭友善僱傭措施》	
(勞工處標誌)勞工處	
Labour Department	
	主持:
人物:主持	
字幕:陳芷菁	員工因爲家裏遇到問題,而不能專心工作的情況,大家 都可能曾經遇上。
	在職人士,不論是僱員或老闆,其實都是家庭的一分子,要擔當兒女、父母、兄弟姊妹不同的角色,在兼顧工作之餘,也要履行家庭責任,尤其是照顧孩子和年長的父母。
	員工是公司的重要資產。成功企業的管理哲學,總是與「以僱員爲本」這個致勝之道有關。
	現在越來越多僱主已經發覺,企業要成功,不僅要考慮 工作效率,更要多體恤僱員的家庭需要,幫助員工在工 作與家庭之間取得平衡,令員工能專心地工作。
	僱主可以怎樣幫員工平衡工作與家庭生活呢?
畫面(左方):僱員和	主持:(幕後旁白)
妻兒在公園玩	
字幕:家庭生活	僱主要幫員工兼顧家庭的需要,最重要的,是按照公司
畫面(右方):僱員在	和員工的實際情況,實施不同的措施,以求達到「僱主
辦公室工作	好、僱員好」的雙贏局面。
字幕:工作	
背景:辦公室	主持:
人物:主持	
	一般來說,公司幫員工平衡工作與家庭需要的僱傭措施,統稱爲「家庭友善僱傭措施」,可以歸納爲以下三類:
夕 苣 ・	第一類是「靈活的工作安排」:
字幕:	主持:(幕後旁白)

靈活的工作安排

畫面:員工在辦公室工

作

字幕:每週五天工作

畫面:員工在家工作

字幕:居家工作

畫面:員工上班情況 字幕:自由選擇上下班

時間

背景:辦公室

人物:主持

例如「每週五天工作」、在一些適合的工種上推行「居 家工作」。

或者是讓僱員在某一個時段內自由選擇上班及下班的時間等等。

主持:

這些措施一方面可以讓僱員善用時間照顧家庭的需要,同時可以確保公司的運作不會受到影響。

第二類就是僱主體恤員工在不同人生階段的一些重要事情,需要履行家庭責任而讓員工享受的「特別假期」。

好像「婚假」、讓男性僱員照顧他們剛出生的孩子和太

太的「侍產假」、或者是讓員工在親人去世後辦理喪事

字幕:

針對員工家庭需要的

特別假期

畫面:員工結婚相簿

字幕:婚假

畫面:懷孕太太相片

字幕: 侍產假

畫面:西式墓園景

字幕: 恩恤假

背景:辦公室

人物:主持

主持:

最後一類,是僱主向僱員提供「生活及家庭支援」。

這些措施的目的,是幫員工和他們的家人紓緩和解決在家事上所遇到的問題和壓力。

字幕:

提供生活及家庭支援

畫面:情緒輔導宣傳單

張

字幕:情緒輔導熱線

畫面:小朋友在幼兒園

主持:(幕後旁白)

主持:(幕後旁白)

的「恩恤假」等等。

比如爲員工或者他們的家庭成員設立「情緒輔導熱線」、爲員工子女提供「托管服務」、爲員工和他們的家人購買「醫療保險」等等。

字幕:托管服務

畫面:員工醫療保障卡

字幕:醫療保險

背景:辦公室 人物:主持

主持:

有些公司認爲「家庭友善僱傭措施」是很複雜的人事管理措施,一定要花很多錢,是大企業才擁有的「專利」。

另外,有些公司又認爲「家庭友善僱傭措施」只是爲女 性僱員,或者是已婚員工而設立的。

還有公司認爲這些零碎、個人的措施不會爲公司帶來明 顯的回報。

以下的故事,就正好說明,這些想法都只是誤解。

短劇

背景:小食店

人物:

• 小食店老闆甲

鄰近食肆店主乙 (同時是小食店 熟客)

情景一:

熟客乙進入小食店坐下,正想叫侍應落單, 老闆甲出現,並主動招呼熟客乙。熟客乙四處 張望,奇怪爲何不見侍 應生明仔。

情景二:

老闆甲把食物送到熟 客乙面前,一臉笑容。 甲: 黃老闆, 請坐! 鴛鴦和菠蘿油, 對嗎?

乙:你真知我心意 ...

甲: 老主顧,當然知道啦!我先給你一杯茶

乙:謝謝!

乙:老闆,大家都是同行,要你親自招呼我,怎麼好意 思呀。啊,怎麼不見你的員工阿明呢?

甲:啊,最近阿明的老婆身體出了點問題進了醫院,他 下班後就要趕去探病。我看見他這個樣子,就讓他早點 上班和下班...

乙:你真好,對員工那麼好,他們一定會賣力工作啦!

甲:對呀,以前我只會留意員工們是否按時上班、有否 完成工作,哪有空去理會他們家裡的事情?

前一陣子,我跟員工們聊天,才知道原來阿明的老婆身體出了點問題,怪不得他工作的時候有點心神恍惚呢。

甲: 你的食物弄好了,鴛鴦和菠蘿油!

乙:謝謝!

甲: 別客氣!

甲:阿明那麼疼愛老婆,他一定很擔心呢...!

甲:我看見他這樣,就跟他說,最近早上多了顧客,不 如就早點上班、早點下班。

就這樣,早上就多了一個人幫忙,而且他也可以早點下 班去看老婆。

還有,還有...我跟他說的那天,我還額外給他一天假期,陪一下老婆......他十分感謝我,最近工作更加賣力呢。

乙:當然啦,我們做餐飲生意的,如果員工放不下家庭, 一時不能集中精神就很容易犯錯,得罪了顧客,或是不 小心弄傷自己,最後還是得不償失。

甲:其實,我只是給他們一些彈性,幫到他之餘,也幫到我的生意,支出也沒有增加。其他員工見我那麼體諒他們,工作時就會更加專心啦。...

乙(心聲):聽起來好像不錯,不知道在我的店子是否可以實行呢?

背景:辦公室接待處

人物:主持

主持:

今時今日,實踐家庭友善僱傭措施的企業越來越多,成功例子遍佈各行各業。以下是一些真實個案,介紹機構實行三類「家庭友善僱傭措施」的實際情況、需要注意的事項,以及可以帶來的好處,值得大家借鏡。

字幕:

主持:(幕後旁白)

個案 1 - 靈活工作安排

從事電子貿易的貿易通,在公司成立初期,管理層便發 覺員工要兼顧工作和家庭,可能會遇到困難。

畫面:貿易通公司員工

工作情況

字幕:

看到這樣的情況,公司引入彈性工作時間,讓員工在一定時間範圍內,自由調整上班和下班時間。公司當初爲

• 貿易誦

• 彈性上下班時間 工作家庭皆兼顧

什麼會有這個構思呢?

訪問環節

貿易通人力資源及行政部副總裁林雪貞:

背景:貿易通公司環境 人物:貿易通人力資源 及行政部副總裁林雪

源及行政部副總裁

其實我們在 2004 年已經開始推行員工彈性上下班時間,因爲當時我們發現,員工們需要在上班前接送孩子上學,下班後也需要買菜煮飯,或者到幼稚園接送孩子回家,有些就需要去進修等等。我們希望爲他們帶來方便,令他們可以利用這些彈性時間來處理私人事務。

畫面:貿易通員工上班及工作情形

貿易通人力資源及行政部副總裁林雪貞:(幕後旁白)

我們在推行這個彈性上班的時候,大前提是以不影響公司正常運作爲主。所以我們在推行這個彈性上班的時候,都有一個核心的上班時間,就是早上九時至下午五時半,在這段時間內除了放假或開會的同事,每位同事應該都在公司內工作,當然。推行這個措施後,同事都比較開心,我們認爲員工是公司的重要資源,同事開心的時候也會友善對待客戶,自然爲公司帶來得益。

字幕:

個案 2 - 家庭假期

主持:(幕後旁白)

畫面:南洋酒店外貌及大堂環境

字幕:

• 南洋酒店

推行敬孝假 員工 表孝心

訪問環節

南洋酒店執行董事及總經理袁琳章:

背景:南洋酒店內餐廳 人物:南洋酒店執行董 事及總經理袁琳章 字幕:袁琳章 執行董 事及總經理 我們認爲所謂「百善孝爲先」,即是孝是做人最基本的 道德規範。具體的做法是我們的人事部會記錄所有員工 父母的生日日期,在那天前一天我們會通知他的部門經 理,讓他當天放假,放半天假。然後通知我們餐飲部門 去準備一個生日蛋糕、生日咭和一封由我簽署的信。

加插畫面:南洋酒店辦公室環境、電腦屏幕顯示員工父母的生日日

期資料及「敬孝假」福	
利資料申報表	
背景:公園	主持:
人物:主持	
	從事酒店行業的員工,工作時間並不穩定,敬孝假可以
	讓他們和父母樂聚天倫,除了可以讓重要日子變得有意
	義之外,還可以帶來其他好處。
背景:南洋酒店內餐廳	南洋酒店執行董事及總經理袁琳章:
人物:南洋酒店執行董	
事及總經理袁琳章	│ 推出敬孝假之後,員工對公司的管理層更加信任,與經
	理之間的互動也增加了,員工與家庭之間的關係更和諧
	了,公司的生產力也提高了,犯錯減少了。
背景:公園	主持:
人物:主持	
) (1) <u>T</u> 11	│ │「家庭友善僱傭措施」的另一個重要類別,就是公司爲
	主持:(幕後旁白)
于帝· 提供生活及家庭支援	工行·(帝仅万口)
	包括的範圍可以非常廣泛,例如有應急基金、子女托管
背景:公園	服務、醫療或人壽保險、員工子女獎學金計劃、家庭同
人物:主持	 樂日和設立哺乳室等。
字幕:	
● 應急基金	
• 子女托管服務	
• 醫療或人壽保險	
• 員工子女獎學金計	
劃	
• 家庭同樂日	
• 設立哺乳室	
字幕:	主持:(幕後旁白)
個案 3 -生活及家庭支	
援 (一)	生活和家庭支援是「家庭友善僱傭措施」當中重要的一
	環,好像 Delifrance 就十分著重這一點。
畫面:Delifrance 員工	
家庭同樂日花絮	
字幕:	
• Delifrance	
• 公司購入壽保險	
員工家人添保障	
訪問環節	Delifrance 人力資源及培訓部主管黃婉雯:
三型 は 型	Dulliance八刀貝你又坦訓即土呂貝姚文·

背景: Delifrance 店內

環境

人物: Delifrance

人力資源及培訓部主

管黃婉雯

字幕:黃婉雯 人力資

源及培訓部主管

加插畫面:Delifrance 員工服務顧客的情況

字幕:

個案 4 - 生活及家庭 支援(二)

畫面:將軍澳醫院員工 哺乳室內貌,包括有關 儀器、舒適的坐椅和展 示母乳餵哺資訊的壁 報板

字幕:

- 將軍澳醫院
- 設立完善哺乳室 在職母親也可餵母乳

背景:公園

人物:主持

我們爲員工購買人壽保險,因爲我們的同事比較年輕,他們的平均年齡是28歲,他們未必爲自己及家人作長遠安排,但事實上,萬一有什麼問題發生,對他們的家人也有一個保障。

我們的管理概念比較著重團隊精神及雙向溝通,我們希望多與同事保持聯繫,只要同事工作得開心,自然會對客人好,而公司生意也會相對地好,這樣便能做到三贏的局面。我們也有實施家庭友善僱傭措施,例如是恩恤假、婚假、侍產假、也有無薪假期,這些假期都可幫助同事處理家庭的問題。

主持:(幕後旁白)

將軍澳醫院明白到產婦坐月後上班,對用母乳餵哺嬰兒 的員工會帶來不便。有見及此,醫院特別設立了一間哺 乳室,方便她們哺乳。

主持:

照顧嬰兒是很費神的事。醫院爲員工提供哺乳室,但員工既要哺乳,又要兼顧工作,會不會分身不暇呢?

將軍澳醫院兒童及青少年科部門主管禤桂芬醫生:

訪問環節

背景:將軍澳醫院員工

哺乳室內貌

人物:將軍澳醫院兒童 及青少年科部門主管

禤桂芬醫生

字幕: 禤桂芬醫生兒童 及青少年科部門主管

其實需要取奶的次數不是很多,每天於工作時間內只是 一至二次,每次最多只需半小時,已經可以紓緩(同事 的)脹痛,也可準備嬰兒的食物…即是母乳。

因爲有些同事表示(產假結束後)上班後,雖然很希望繼續餵哺母乳,但事實上是非常困難,(因此)她們寧可辭去工作。這樣對醫院及員工都是損失,我們發現設立一個簡單的哺乳室已經可以解決問題,員工也可兼顧兩者。

加插畫面:將軍澳醫院

員工休息室環境	
背景:公園	主持:
人物:主持	10
V.10 . T.11	 作爲僱主及員工之間的橋樑,勞工處一直鼓勵僱主採納
	「以僱員爲本」的良好人事管理措施,而「家庭友善僱
	麼需要特別注意的事項呢?我們聽一下勞工處代表的
上 背景:勞工處勞資協促	
進科辦事處接待處	
人物:勞工處勞資協商	 推行「家庭友善僱傭措施」,最重要是僱主及企業管理
促進科代表劉嘉慧	層也認同這個理念, 而且在資源和行動上作出支持, 這
字幕:劉嘉慧勞工處勞	樣才可建構一個「家庭友善」的企業文化。
育協商促進科 「管協商促進科	
A MINING RECEIT	 我們看到成功推行「家庭友善僱傭措施」的機構,它們
	的管理層都有三個共通點,就是積極溝通、通力合作、
積極溝通	以及靈活變通。
● 通力合作	次 & il 交 過
● 靈活變通	 我們相信員工是公司最重要的資產。僱主只要付出少
蒸 扣交地	許,就可以帶來一群無後顧之憂、全情投入的員工,這
加插畫面:人來人往街	樣僱主和僱員也可獲益。
景	次位 <u>工作</u> 位员 包引及血
背景:公園	主持:
人物:主持	
	 僱主僱員上下一心,自然能夠爲公司注入源源不絕的動
	力。
●鳴謝(排名不分先後)	
●貿易通	
●南洋酒店	
• Delifrance	
●將軍澳醫院	
字幕:	
(勞工處標誌)勞工處	
Labour Department	
www.labour.gov.hk	
2010	